



—写在中华全国总工会成立100周年之际

新华社记者

1925年—2025年。

今年是中华全国总工会成立100周年。百年来,在中国共产党领导下,中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执

政的阶级基础和群众基础,坚持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工作新局面,在推进中国式现代化进程中奏响“咱们工人有力量”的主旋律。

与党同心、跟党奋斗:党旗所指就是工运事业所向

四月春光,万物勃发。

广州市越秀南路绿树如茵、木棉似火,一幢淡黄色的建筑静静地矗立在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它曾经历的漫长岁月与光辉历史——中华全国总工会旧址。

1925年5月1日,在广州召开的第二次全国劳动大会上,中华全国总工会宣告成立。

(下转第三版)

# 庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行

习近平发表重要讲话,代表党中央向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众,向各级工会组织和全体工会工作者致以诚挚问候!向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈祝贺!

新华社北京4月28日电 庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会28日上午在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调,新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,一步一个脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实。

在“五一”国际劳动节到来之际,习近平代表党中央,向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众,向各级工会组织和全体工会工作者致以诚挚问候!向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区工会和劳动界的朋友们致以节日祝福!向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈祝贺!

李强主持大会,赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希出席,蔡奇宣读讲话决定。

人民大会堂大礼堂气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会”会标,后幕正中悬挂中国工会会徽,会徽下方是

“1925—2025”字标,10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂着标语:“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移听党话跟党走,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用!”

上午10时,大会开始。全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

蔡奇宣读《中共中央、国务院关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定》。1670人被授予全国劳动模范称号,756人被授予全国先进工作者称号。

中国二重德阳万航模锻公司班组长叶林伟代表全国劳动模范和先进工作者宣读倡议书。

在全场热烈掌声中,习近平发表重要讲话。他指出,中华全国总工会成立100年来,在中国共产党领导下,各级工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务,团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐,走在时代前列,在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋,我国工会的性质和职能不容动摇。

习近平强调,党的十八大以来,党中央就工人阶级和工会工作作出一系列重要论述,部署推进一系列重要工作,深刻回答了一系列方向性、根本性、战略性问题,进一步丰富和发展了党的工运理论,推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。各级工会团结动员广大职工群众在新时代中国特色社会主义伟大实践中大显身手,为如期全面建成小康社会、推进中国式现代化作出了重要贡献。

习近平指出,100来年的实践充分证明,我国工人阶级不愧是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础,不愧是我们社会主义国家的领导阶级,不愧是先进生产力和生产关系的代表,不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。我国工会不愧是党联系职工群众的桥梁和纽带,不愧是社会主义国家政权的重要社会支柱,不愧是职工利益的代表者和维护者。不论时代条件和社会群体怎样发展变化,我国工人阶级的地位和作用不容动摇,全心全意依靠工人阶级的根本方针不容动摇,我国工会的性质和职能不容动摇。

习近平强调,100年来党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果,就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。这条道路,坚持党对工运事业和工会工作的全面领导,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,坚持服从和服务于党的中心任务,坚持工会组织的政治性、先进性、群众性,坚持以服务职工群众为生命线,坚持依法依章程开展工作,是党领导工运事业和工会工作宝贵经验的深刻总结,必须长期坚持。

习近平指出,党的中心任务就是我国工人运动的时代主题。新时代新征程,必须进一步动员激励我国工人阶级和广大劳动群众,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。要聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造。要顺应新一轮科技革命和产业变革,全面提升劳动者素质。要深入践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。要着眼推进共同富裕,稳步增进广大职工和劳动群众福祉。

(下转第二版)

陇南·绿色发展高地

## 两当:榆黄蘑为群众撑起“黄金伞”

本报通讯员 师春燕

近年来,两当县依托丰富的自然资源,大力发展食用菌产业,一簇簇榆黄蘑,成为当地群众增收致富的新希望。

在甘肃东南部的秦岭南麓,两当县左家乡的大棚里,长势喜人的榆黄蘑散发出诱人的清香。

榆黄蘑,因菌盖金黄如缎、菌柄莹润似玉而得名,依赖昼夜温差积累鲜味物质,更需阳光照射与通风环境保持菌体挺拔。黄波食用菌基地正是抓住这一特性,采用“仿野生培育

法”,让菌棒在山林间自然呼吸,产出的榆黄蘑不仅菌香浓郁,更是成为餐桌上的“绿色黄金”。

两当榆黄蘑的金色菌盖下,藏着惊人的营养宝藏。经检测,每100克干品含蛋白质25.2克、17种氨基酸(其中8种为人体必需),多糖含量达3.2%,硒元素含量是普通菌类的3倍。榆黄蘑有预防脂肪肝、心血管疾病和肾脏疾病的功效,可以改善记忆力,提高思维敏捷度。除此之外,还具有增强免疫力、抗氧化、益气、养血、滋阴、和营、降压等功效。

2023年,两当榆黄蘑凭借零化肥、零激素的有机品质,斩获“甘肃”农产品区域公共品牌认证。当天然鲜味与营养优势相遇,两当榆黄蘑完成了从“山珍”到“健康硬通货”的价值跃升,为农产品附加值提升写下了生动注脚。

“在家门口上班,每月能挣4000元,还能照顾老人孩子。”曾经是留守妇女的白月琴,如今是黄波菌业的技术骨干。在种植基地,像她这样的务工者有100多人。公司采取“合作社+基地+农户”产供销一条龙服务模式,引导群众通过食用菌种

植走上致富路。

产业兴则人才聚,榆黄蘑让返乡务工、留守妇女成为乡村振兴的主力军。左家乡通过榆黄蘑产业带动50余户农户年均增收1.2万元,村集体年分红最高达24万元。

从山林里的珍稀菌种,到带动增收的“黄金产业”,榆黄蘑的蜕变之路,正是乡村振兴的生动实践。它用生态种植守住了绿水青山,用营养价值打开了市场大门,用产业集群留住了返乡人才,更用全链开发激活了乡村“造血”功能。

当全域有机的蓝图在两当大地徐徐展开,我们看到的不仅是一个特色产业的崛起,更是“产业兴旺、生态宜居、生活富裕”的乡村振兴新图景,这把“黄金伞”,正为秦岭南麓的百姓撑起一片共同富裕的蓝天。

时下,礼县城关镇青林村珍君种植养殖农民专业合作社生产基地榆黄蘑迎来丰收季,新鲜上市的榆黄蘑以其独特的风味和丰富的营养,迅速成为市场上的热门食材。

据悉,近年来,该合作社不断扩大榆黄蘑种植面积,引进优良品种,推广先进种植技术,提高产量和品质,加强品牌建设和市场开拓,推动榆黄蘑产业快速发展,带动周边群众增收致富。

本报记者 薛小平 摄



强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

面对外部压力加大的复杂严峻形势,陇南一季度经济数据更显韧性:一季度,全市地区生产总值164.5亿元,同比增长6.4%。

陇南何以爬坡过坎中经济发展不断取得新突破?

一直以来,陇南坚定不移大抓项目,固定资产投资从2021年起连续17个季度保持两位数增长,项目数量、投资总量逐年攀升。

在两当县左家乡大庄村道路旁边,德源菌农业发展有限责任公司食用菌大棚排布整齐,里面堆积的菌棒孕育着无限生机。

作为两当县重点招商引资项目,德源菌农业已建成7497平方米菌棒生产车间、1470平方米研发培训用房和300多座食用菌生产棚。

“养菌老手”吴斯光是德源菌农业发展有限责任公司的总经理,即便已经有开设两家公司的经验,但他仍对当地政府支持项目建设的力度感到惊讶。

“同样是建厂,我们更愿意把‘家’安在两当。”吴斯光说,当地政府相关负责人带队去前两家公司考察过后,仅用8个月时间实现了从建厂到投产,远远超出自己的想象,不论是项目审批还是成立公司都享受到了“保姆式”服务。

企业家心声背后折射出陇南千方百计为企业排忧解难的决心。

在做好招商引资“后半篇文章”上,陇南市始终坚持问题导向、目标导向、结果导向,把项目建设的每个环节都抓实抓细抓到位,把服务保障作为工作作风的检验标准之一。

今年4月初,耗时整两年的重大民生项目、市列重点项目成州大道通车运行,将人民群众“心事账单”化为民生工程“立项清单”,新建道路总投资7.62亿元。

“该项目建成后不仅能有效缓解城区交通压力,彻底解决县城内部的交通拥堵问题,还实现陇南机场和在建天陇铁路成县火车站、十天高速、国道567、省道328的快速高效连接,拉大城市框架,拓展城市空间,提高南河两岸土地利用率。”成县金和丽致城市建设开发有限公司总经理孔强强介绍道。

(下转第二版)

陇南:抢抓“黄金期”

激发新动能

## 2025徽县和美乡村篮球邀请赛(村BA)开赛

本报讯(记者张阜宁)青山

蜿蜒含黛,嘉陵江水悠悠荡漾。4月28日,“银杏杯”2025徽县和美乡村篮球邀请赛(村BA)在嘉陵镇田河村火热开幕。当千年古银杏群与活力四射的现代体育赛事相遇,一场融合生态之美、文化之韵与运动激情的乡村盛宴,在秦岭南麓的嘉陵江畔徐徐展开。

随着裁判员清脆的哨声响起,“银杏杯”篮球赛拉开帷幕。来自全县的16支乡村代表队、190余名运动员展开激烈角逐。同时,邀请VBA球员和CUBA球员助力本次赛事活动。赛场上,球员们身手矫健,配合默契,每一个动作都扣人心弦。观众们的呐喊声、助威声此起彼伏,响彻整个村庄,将比赛的氛围推向一个又一个高潮。

“村BA”不仅是体育竞技的舞台,更是一场精彩纷呈的文旅盛宴。比赛现场,特色产品展销区人潮涌动,蜂蜜、木耳、羊肚菌、手工挂面等徽县农特产品琳琅满目,特色美食品鉴区香气四溢,江洛棒棒面、九碗三行子、虞关豆花面、罐罐茶等美食让人垂涎欲滴。

“看比赛的间隙还能逛一逛

农产品展销会,品尝徽县的特色美食,实在太好了。”游客李女士在逛完农产品展销区后,兴奋地说。她表示,这次来到田河村,不仅观看了精彩的篮球赛,还深度体验了当地的文化和美食,收获满满。

近年来,徽县立足境内优越的资源禀赋和区位优势,抢抓文旅融合发展机遇,不断优化营商环境,先后招商引资进田河“银杏梦谷”“药谷稻坪”、通天坪度假等文旅康养项目。如今,云上三滩、诗画稻坪和千年银杏等乡村旅游特色品牌已声名远扬,旅游人次突破百万,带动户均增收0.8万元,农家乐户均增收3万元。当漂流筏划破嘉陵江的晨雾,当星空营地点亮古村的夜晚,“美丽中国深呼吸乡镇”正以蓬勃的姿态,向着诗与远方大步迈进。

本次“银杏杯”篮球赛将持续至5月2日,它不仅点燃了全民参与体育的热情,更以体育为纽带,将当地的自然风光、历史文化特色产业紧密串联起来。在古银杏树下,在激昂的赛事中,徽县正以文旅体育融合发展为笔,以乡村振兴为纸,奋力描绘出一幅和美乡村的壮丽画卷。

新甘肃·陇南第一新闻党端

